



СЕВЕРНЫЙ ЛЕНД

Орган Пуревского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 28 (2112)
28 апреля 1993 года
СРЕДА
Цена для подписчиков
2 руб.
В розничной продаже
— 2 руб.
ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

Референдум состоялся. Таков главный итог минувшего воскресенья

Итак, событие, которого ждали, о котором говорили, к которому готовылись — произошло. Вопреки прогнозам пессимистов, твердивших об апатии «широких народных масс», потерянном интересе к «высокой политике», большинство россиян исполнили свой гражданский долг, приняв таки участие в референдуме. Не составил исключения и наш обширный район.

Уже в понедельник утром, 26 апреля, районная избирательная комиссия передала в окружной центр все необходимые данные по референдуму. Не безинтересно ознакомиться с ними будет и нашим читателям.

Перед вами — цифры и факты: изучайте, анализируйте, делайте выводы. Комментарии в данном случае вряд ли требуются.

Из 34926 человек, зарегистрированных по району как участники референдума, в голосовании приняли участие 21515 человек, или 61,6 процента. На первый вопрос «Доверяете ли вы Президенту РФ Б. Н. Ельцину?» утвердительно ответили 17288 человек или 80,4 процента участников референдума. «Нет» сказали 3954 человека (18,4 процента). Здесь и далее указывается процент от числа участвовавших в голосовании. — С. Т.).

Второй вопрос, напомним, звучал

С МЕСТА СОБЫТИЙ

Выбор сделан!

25 апреля день выдался по-весеннему теплым, солнечным. Выти пронеслись было одно удовольствие. А может, погода рассчитала, что в такой ясный день и мысли у наших тарко-линских избирателей будут ясными, что каждый трезво осмыслит предлагаемые в бюллетене вопросы и высказывает свое мнение не колеблясь. Но скопее всего активность избирателей была высокой оттого, что решался серьезный вопрос, поворотный шаг в судьбе России (сколько их уже было на нашем счету).

Так или иначе, но голосование на избирательном участке № 200, расположенному в общежитии № 8 по ул. Юбилейной, шло довольно оживленно.

— К 14 часам у нас проголосовало 450 человек. Это почти половина всех избирателей. Их у нас 1004. Надо отметить, что голосование идет активнее, чем в предыдущие выборы, — говорит председатель избирательной комиссии Ю. И. Шиян. — одно не продумано: то, что голосование по референдуму совмещено с досыборами в окружной Совет. Многие избиратели отказываются отдавать голоса за предложенных кандидатов в окружной Совет. Неудачное совмещение. Закон о референдуме и Закон о выборах в местные Советы — это совершенно разные вещи. Списки общие — это нару-

шение. Есть претензии к поселковому Совету по подготовке списков избирателей. Списки подготовлены некачественно.

Порядка 200 с лишним человек, пришедших на участок, не значились в списках и были внесены в дополнительный список. Это снижает процент голосовавших, — добавляет наблюдатель от компартии Р. А. Ходаковская.

— Есть вероятность, что в списки занесены люди, давно не проживающие на данном участке. Границы избирательного округа изменены за два дня до

голосования. Этого тоже нельзя было допускать.

Уполномоченный наблюдатель от демпартии М. С. Пивоваров отметил те же недостатки, но выразил удовлетворение работой комиссии и активностью избирателей. А в целом комиссия работала слаженно. Ее состав частично обновлен, но в основном это люди опытные, работают вместе не первый раз. День прошел без ЧП. К 19-00 на участке проголосовало 62 процента избирателей. Голосование закончится в 22-00, будут вскрыты урны, подсчитаны голоса.

Л. БАТАЕВА,



На снимках нашего фотокорреспондента: момент голосования; работает уч

стковая комиссия, одна из 23-х по району.

Фото Ю. ИВАНОВА

МАЛЫЙ СОВЕТ РЕШИЛ

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

21 апреля 1993 года состоялось очередное заседание малого Совета. В повестку дня вынесены вопросы землеустройства; утверждение актов выбора земельных участков НГДУ Пурнефть ГГП ПНГГ для строительства, реконструкции строящихся дорог объединения Уренгойгазпром, отвод земельных участков под геологоразведочное бурение НГДУ Пурнефть ГГП Пурнефтегазгеология, Ноябрьской геофизической экспедиции.

Заслушана информация главы администрации района С. А. Ламбина и председателя комитета финансов В. М. Федотовой о смете расходов по внебюджетным средствам на 1993 год. Внебюджетные средства в 1993 году будут расходоваться по следующим основным направлениям: социальная защита на селения коренной национальности; капитальное строительство объектов социкультбыта и жилого фонда в населенных пунктах района для лиц коренной национальности; компенсация торгующим организациям транспортных расходов по завозу товаров народного потребления в национальные поселки; выдача льготных ссуд торговым организациям под досрочный завоз товаров народного потребления в национальные поселки; расходы на приобретение оборудования и развития связи в национальных поселках; дотации на перевозку пассажиров водным и воздушным транспортом в национальные поселки; финансирование рекультивации земель; финансирование на развитие местной промышленности поселков Толька, Халласвай, Самбург, Харам

пур; оказание помощи предприятиям и организациям всех форм собственности, занимающимся традиционными видами хозяйства; финансирование экологических и научно разработанных мероприятий; образование резервного фонда и фонда непредвиденных расходов в размере 1 процента от доходной части.

Предложения районной администрации об основных направлениях внебюджетных средств в 1993 году малым Советом приняты.

Рассмотрен вопрос об использовании валютных средств в 1992-1993 году в районе. В 1993 году, как сообщил замглавы администрации района В. Н. Демченко, валюта будет направлена на приобретение средств связи для оленеводческих бригад, товаров народного потребления (1 млн. долларов), развитие местной промышленности (3,13 млн. долларов), технологический модуль по пастеризации молока в г. Заводуковске (0,5 млн. долларов), на создание линии по переработке мяса в г. Заводуковске (0,4 млн. долларов) линии хлебопечения (мини-хлебозавода) (0,351 млн. долларов), на телеграфное оборудование для Пуревского РУСа (0,02 млн. долларов), на туризм, отдых, лечение (0,5 млн. долларов), обучение и стажировку специалистов за рубежом (0,1 млн. долларов). Всего будет потрачено 5,901 млн. долларов.

Малый Совет решил:

— Основные направления использования валютных средств в 1993 году утвердить;

(Окончание на стр. 4)



Блестящий успех! Поздравляем!



Постоянные читатели «СЛ» давно знакомы с творчеством нашего автора Радиса Сибагатуллина. Газета опубликовала великое множество его снимков, репортажей, фотоэтюдов. Жаль,

что наши полиграфические возможности не раскрывают в полной мере его дарование. Высокий уровень профессии онального мастерства Р. Сибагатуллина подтвердил недавно международный фотоконкурс, на котором наш автор занял второе место.

Стоило больших трудов уговорить Радиса написать об этом конкурсе. Вот его короткий рассказ.

* * *

1 апреля в г. Армавире Краснодарского края открылась очередная международная выставка «Фотодром-93», которая проводится через каждые 2 года. Я был приглашен на открытие как участник выставки. У меня прошло наибольшее количество снимков — 6. А всего поступило на конкурс 2025 работ. Из них отобрали 125.

В этот же день подвели итоги конкурса. Первое место было присуждено Гарину (Волгоград), второе — Сибагатуллину, третье — Иванову (Чимкент, Казахстан). Еще были присуждены десять поощрительных призов. Вечером в переполненном Дворце культуры состоялась юморина, где были вручены призы лауреатам. Ведущие фотомастера Москвы провели для нас семинар. В таких выставках я участую четвертый раз, получал дипломы и медали в 1986, 87, 89 годах.

Участник выставки Р. СИБАГАТУЛЛИН. На другом снимке — момент открытия выставки.



1993 ГОД — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД КОРЕННЫХ НАРОДОВ МИРА

Сохраним ли здоровье детей Ямала?

(Окончание. Начало в № 27)

Детей забирают сами родители, увозят по снегу на оленях, увозят уже на 4,5 месяца. Именно в эти летние каникулы дети ощущают свое воссоединение с природой, познают реальные возможности своего существования в условиях кочевой жизни стойбища.

Особого внимания заслуживает проект модели школы, представленный П. Ф. Макаренко (ныне — начальник окружного комитета по образованию и науке). В его проекте предполагается сочетание сокращенного учебного года и проживания в интернате семейного типа. То есть основа проекта — это малокомплектная школа, максимально приближенная к месту жительства родственников. Учитывается при этом создание условий для пребывания учащимся в традиционно тундровых профессиях и профессиях промышленного освоения Севера. Особое внимание привлекает возможность предоставления школе права уделить внимание заявлений родителей о прекращении занятий в школе отдельными учащимися или о переводе на заочную форму обучения.

П. Ф. Макаренко считает, что для реализации подобной модели школы обязательны следующие условия:

1. Выработка социального заказа школе и критериев оценки ее деятельности

(родителями, общественностью и местными властями).

2. Обязательный учет мнения родителей о продолжении образования.

3. Предоставление школе права выбора учебных планов, программ, начала и конца учебного года, каникул и т. д.

4. Отмена Закона о всеобщем обучении в том виде, в котором он есть.

5. Личный подход в продолжении образования.

Специалисты системы образования считают, что само содержание образования в национальной школе должно быть национально ориентированным. Отдельные предметы (родной язык и литература, география и история родного края) должны включать в себя элементы родной культуры: быт, традиции, обычай. Такие предметы, как музыка, изобразительное искусство, биология, физкультура и даже математика и физика, должны обладать национальным содержанием.

Предложенная П. Ф. Макаренко модель школы позволяет не отказываться пока от интернатов и сохранять связь учащегося-северянина со средой обитания.

Хотелось бы услышать мнения и предложения заинтересованных педагогов района о концепции развития национальной школы Ямала.

Г. РУЛЕВА,
корреспондент «СЛ».

«Объяснения оставьте при себе»

Коллектив Уренгойской геофизической экспедиции просит вас опубликовать это письмо. Дело в том, что заключком УГЭ в пос. Уренгой является объединение Уренгойнефтегеологии, возглавляет которое небезызвестный всем Олег Александрович Козлов. У нас один единственный вопрос к нему лично: «Когда уважаемый Олег Александрович рассчитывается со своим подрядчиком, так как из выполненных за I квартал 1993 г. работ на сумму 101 млн. рублей еще не перечислено ни одному рублю?».

Объяснения причин, почему он не платит, пусть оставят при себе. Нам нужны деньги. В экспедиции кроме В. И. Гапетченко, к которому он питает «глубокое уважение», с ним работают и другие люди: семейные пары, одиличные люди, бюджет которых зависит лишь от денежных поступлений в нашу экспедицию. У всех семьи, дети. При этом коллектив экспедиции уже

три месяца не получает зарплату.

Приближается пора отпусков, а в наше смутное время ехать без наличности с семьей очень тяжело. Поверьте, что обращение в газету было вынужденным, но мы не знаем другого способа заставить заказчика рассчитаться с нами. От нашего начальства также мало толку. Это одна сторона медали.

Вторая заключается в том, что по причине неплатежей в 1992 г. и в начале 1993 г. налоговой инспекцией предъявлен штраф на сумму 9 млн. рублей. По данным бухгалтерского учета на I квартал 1993 г. прибыль экспедиции уйдет на уплату штрафа по налого-

закону. Работники Уренгойской геофизической экспедиции и их семьи находятся на грани отчаяния, а сама экспедиция на грани банкротства.

По поручению коллектива С. КРИВЫХ, Н. ЧИРКОВА, Е. ГРИБОВА и др. (всего 36 подписей).

ТАК МЫ ЖИВЕМ

Семеним. Скользим. Падаем...

На улицах нашего поселка длительное время сохранялась критическая ситуация на дорогах, когда каждый из нас не был застрахован от несчастного случая из-за состояния тротуаров и проезжей части дорог.

Нынешняя зима была относительно теплой и лишь иногда проявляла капризы, когда резко наступало похолодание. Вот тогда и начинала природа проводить свой естественный отбор среди двуногих; только более сильные и ловкие оставались невредимыми, многим не удавались прогулки по улицам поселка без травм и ушибов.

Похоже, представителей местных властей гололед ничем не обижал (у них есть служебные машины). Ну а народ и не такое терпел, переживет и это! Да к тому же природа сама решила отпустить грехи простым людям — наступила весна и в последние дни идет дружное таяние снегов, и гололед. Лишь по утрам после ночных заморозков дорога на работу и в школу представляет собой своеобразную полосу препятствий.

Почему же не принималось никаких мер по подготовке тротуаров и проезжей части дорог к тому, чтобы пешеходы могли спокойно ходить по проселку, а машины ездить?

Медики районной больницы, к которым в первую очередь люди обращаются после получения травм и ушибов, отмечают возрастание травматизма из-за гололеда. Но на вопрос, почему не принимаются профилактические меры по предупреждению травматизма в период гололедицы, у медиков ответ один: «бесыской и чисткой дорог должны заниматься соответствующие инстанции, а медработники могут только лечить и оказывать необходимую помощь обратившимся к ним больным». Что ж, все правильно. Приведу несколько данных статотдела ЦРБ: за I кв. прошлого года зарегистрированы 862 травмы, из них бытовых, не связанных с производством — 602. В летнее время (июль, август, сентябрь) того же года обратились за помощью 533 человека, из которых 422 с бытовыми травмами. В этом году за I квартал произошло 878 случаев получения ушибов и травм, из них 672 не связаны с производством.

По этим данным трудно судить, где и как происходят несчастные случаи, но заметна тенденция к увеличению именно в зимне-весенний период.

Как отражается состояние проезжей части дорог на дорожно-транспортные происшествия? Об этом рассказал старший инспектор дорожно-патрульной службы ГАИ лейтенант милиции Василий Юрьевич Лунич. Он сказал, что особо серьезных случаев ДТП, связанных со смертельным исходом, к счастью, в этом году не было. Это радует.

Думаю, что в этом есть заслуга самой службы ГАИ. Как только создается аварийная ситуация, инспекция дорожно-патрульной службы принимает

оперативные меры по предупреждению несчастных случаев на дорогах при гололеде. Проводится обследование всех участков дорог в поселке Тарко-Сале, а также дорог в Пурвосе и Губкинском. На основании этих проверок направляются предписание в администрацию дорожно-строительного управления, с которой администрация Тарко-Сале имеет договор на обслуживание поселка. При этом дорожно-патрульная служба сообщает о проведенном осмотре дорог главе администрации поселка В. Л. Мартыненко. Согласно предписанию ГАИ, начальник ДСУ организует работы по устранению недостатков, выявленных проверкой: расчистку снега, обсыпку песком, солью тротуаров и проезжей части. При устранении критического состояния до рог инспекция дорожной службы ГАИ запрещает эксплуатацию на отдельных участках дорог автобусов, автомашин, занимающихся перевозкой пассажиров.

Это то, что делают работники ГАИ. А насколько справляются со своей задачей соответствующие инстанции по обслуживанию наших дорог, судить тем, кто сегодня не имеет возможности из-за полученной травмы во время гололеда выходить на улицу и встречать весну.

Зима позади... Что же ждет нас в будущий зимний сезон? Неужели снова люди будут падать на скользких тротуарах, ломая руки и ноги?

Г. РУЛЕВА.



«А ПО МНЕ ТАК НАОБОРОТ, БОЛЬШЕ НРАВИЛОСЬ, КОГДА ЛЕД БЫЛ. СЕЙЧАС ОН РАСТАЯЛ, НО ПОКАТАТЬСЯ НА ГОРКЕ ТАК ХОЧЕТСЯ!»

Фотоэтюд Ю. ИВАНОВА.

Если хотите иметь газовое оружие, запасайтесь деньгами и терпением

Наконец-то долгожданная мечта советского человека — иметь под рукой газовое оружие — осуществилась. Сегодня каждый нормальный гражданин имеет право хранить, носить и применять его в целях самообороны.

О механизме реализации этого права я доотношиваю начальника отделения разрешительной службы общественной безопасности УВД области Александра Евдокимова.

— Итак, я решил вооружиться...

— Для начала вам необходимо, прихватив паспорт, квитанцию об уплате 100-рублевой госпошлины за регистрацию газового оружия и две фотографии размером 3x4 см. зайти в районный отдел милиции по месту жительства. Там вам предстоит заполнить и сдать инспектору типовую карточку — заявление на приобретение, хранение и ношение газового оружия. Если вы не состоите на учете в органах здравоохранения по поводу психического заболевания, алкоголизма или наркомании, если вы когда-то были грешны перед законом, но с вас снята судимость за тяжкие преступления или криминальное применение огнестрельного оружия — взрывчатки, если вы не осуждены (в том числе и условно), вам в течение суток выдаут соответствующее разрешение.

— Месяц ожидания? Вам не кажется долгим этот срок?

— Нет, если вы действительно желаете стать владельцем того же газового пистолета. Дело в том, что в течение этого месяца вы обязаны пройти обучение на предмет обращения с оружием и сдать в конце учебы зачет.

— Где?

— В работниках по месту жительства. В каждом есть сотрудник, которому поручено это дело. Обучение, естественно, платное.

— Цены ниже рыночных...

— Их размер устанавливают районные власти. Полагаю, что единого тарифа за обучение не будет.

— А есть ли альтернативные организации, где можно было бы пройти обучающий курс?

— Постановлением Российского правительства определено, что обучение проводят те организации, которая выдает разрешение на приобретение оружия. Последнее возложено на РОВД.

— Прохождение обучающего курса — обязателька для всех или есть исключения?

— Есть исключения. Без предоставления справки о сдаче зачета по правилам обращения и пользования спецсредствами самообороны разрешений на приобретение и хранение газового оружия выдаются сотрудникам органов внутренних дел, Министерства безопасности, военнослужащим Министерства обороны, работникам государственной таможни (при наличии ходатайства руководителей этих органов), а также имеющим разрешение на право хранения огнестрельного оружия.

— Хорошо, выучился и добросовестно, сдал зачет...

— После успешной сдачи зачета вам выдается свидетельство, которое под

шивается в дело. А на руки вы получаете разрешение. С этой бумажкой идете в спецмагазин и предъявив ее, приобретаете приглянувшуюся пистолет. При этом в дубликате разрешения вам обязаны сделать отметку о покупке. С этим помеченным дубликатом вы приходите в райотдел и получаете из него разрешение на право хранения, ношения и использования газового оружия.

— Вы сказали, что пистолет можно приобрести в спецмагазине...

— Да, согласно узаконенным правилам газовое оружие, в т. ч. и баллончики, реализуются только в спецмагазинах. В настоящее время в Тюмени оборудуются четыре таких магазина. По мере готовности к работе мы будем сообщать их адреса. Откроются спецмагазины и в других городах области.

— А если мне приглянется импортный пистолет в каком-нибудь «комке» или парке?

— Не советую тратиться. И не только потому, что в них торговля газовым оружием запрещена (за нарушение продавцы привлекаются к административной ответственности, а их товар изымается). Практика показывает, что около 90 процентов предлагаемых там газовых баллончиков — откровенная «лица», годная разве что для трапезы тараканов. Ну а что касается импортных пистолетов. Знаете, даже если вы и приобретете его на стороне, вас ожидает масса хлопот. Дело в том, что для регистрации покупки с вас потребуют сертификат Госстандарта. Т. е. свидетельство о том, что данное импортное оружие допущено к применению на территории России. Кроме того, некоторые «дикие» пистолеты импортного производства не имеют номера. Так что придется обращаться в специальную оружейную мастерскую, чтобы пронумеровать свою заграничную покупку. От всех этих хлопот вы будете избавлены, если тот же импортный пистолет приобретете в спецмагазине.

— И все же, допустим, я пренебрег вашим советом, своими деньгами и приобрел в «комке» из под полы чудо-пистолет, каких в ваших спецмагазинах и не видывали. Правда, он не пронумерован и сертификата у меня на руках нет...

— Что ж, если вам не жалко денег и времени... В Тюмени такое оружие можно пронумеровать в специальной оружейной мастерской при областном обществе охотников и рыболовов (ул. Республики, 175). Ну а за сертификатом придется отправляться в Москву (ул. Новаторов, 40). По разъяснению Российского МВД индивидуальным владельцам импортного оружия получить таковой можно лишь там. Но перед поездкой советую (на всякий случай) позвонить по телефонам: 432-76-76 или 432-58-40.

— И последнее. Всех обладателей газового оружия хочу предостеречь от необдуманных поступков. Помните: оно применяется лишь в случае необходимости обороны.

С. КОВАЛЬЧУК,
(«Тюменские известия», № 86, 1993 г.)

Какие цели ставит перед собой ассоциация кольских саамов

Вячеслав ИШЕНКО,
«Вечерний Мурман».

По последней переписи населения, проведенной в бывшем СССР, в стране насчитывалось около 1900 саамов. Большая их часть — 1678 человек — проживает в Мурманской области. Естественно, что основная работа по возрождению духовных и материальных основ жизни саамов развертывается в местах их компактного проживания на Кольском полуострове. Вопросами культуры, сохранения национальной саамской бытности, языка были заняты учёные, писатели, педагоги. Естественным было желание объединить усилия однокочевых в целях решения общей задачи. Это произошло в сентябре 1989 года, когда на учредительной конференции

была создана Ассоциация кольских саамов. Сейчас она насчитывает 10 отделений в наиболее крупных населенных пунктах. Кроме районного центра Лендеро, относительно крупные отделения имеются в Кировске и Апатитах.

Рассказывая о проблемах своего народа, президент Ассоциации, педагог по образованию, закончивший Ленинградский педагогический институт имени Герцена, Нина Афанасьева говорит, что саамы, как и другие коренные народы Севера, пережили в свое время и гибель многих поселений (среди них Кроношелье, Каневка, Сосновка, Варзино), и уничтожение материальной культуры.

— Одновременно, — говорит Нина Афанасьева, — насилия непоправи-

мый урон духу, самосознанию народа. Дошло до того, что некоторые саамы стали стыдиться называть свою национальность. Мы пытаемся возродить жизнь малой северной нации, дать ей возможность осознать себя народом.

— По какому пути идет Ассоциация, добиваясь этого? Что уже сделано?

— Для начала мы решили создавать рабочие места, учредить малые предприятия, акционерные общества, творческое производство, производящие национальные изделия, олененью упряжь, украшения. Проблема на этом пути хватает. Нужны немалые капитальные вложения, нужно менять психологию людей, бороться с крепко укоренившимися пагубными привычками — прежде всего пьянством. Но успехи уже есть. Мы создали акционерное общество закрытого типа «Ваалт ялла» («Свободная жизнь»), творчество с ограниченной ответственностью «Саам сыййт» («Саамская деревня»). Оно специализируется на охоте и рыболовстве. Есть у него коллектива и желание возродить оленеводство. С принципом на эти цели спектакли творчеству отведена часть территории тундры.

Некоторые производственные предприятия ставят перед собой цель возрождения новой застройки саамских поселений. Одно из них «Ефкэг» («Ио каныга»), другое — «Арсыяг» («Варзиппо»). Они получили свои названия по имени намеченных к возрождению деревень. Задача эта очень сложная: если на месте Йокайлы еще сохранились один-два дома, то там, где было Варзино, — голое место. Надо прямо сказать, что возродить без помощи извне национальные поселения энтузиастам Ассоциации будет не под силу. Но мы надеемся на поддержку администрации Мурманской области. На съезде в Ловозере выяснилось, что желающие жить в Варзине, если первоначально и не круглый год, то хотя бы летом, есть — их 54 человека. Но для восстановления поселка надо прокладывать линию электропередачи, решать проблему топлива — и для механизмов и для домов. Только один проект «Варзине» потребует вложений многих миллионов.

По словам Нины Афанасьевой, кольские саамы рассчитывают и на поддержку их национальных со стороны Госкома севера. Весной этого года в Мурманскую область приезжала заместитель председателя Госкомсевера, известная общественница Евдокия Гаэр, знакомилась с проблемами кольских саамов, обещала помочь.

В последнее время кольские саамыщают все большую поддержку их усилиям по возрождению культуры и благосостояния небольшого народа со стороны западных соседей — саамы Скандинавии. Толчком к этому прошлому послужило вхождение Ассоциации в Союз саамов Скандинавии.

— В Норвегии, Финляндии и Швеции, — говорит Нина Афанасьева, — государство активно идет навстречу нуждам малочисленных народов. Там действуют саамские парламенты, обустроены населенные пункты, являю-

щиеся национальными центрами саамов. В целом успешно решаются экологические проблемы, проблемы сохранения пастбищ, водоемов, охотничьих угодий.

Мы же в России испытываем колоссальные трудности буквально во всем, начиная со снабжения необходимыми материалами мастерик, которые щают пимы, бурки и таючки, и кончая предоставлением нам помещений для работы Ассоциации; до сих пор не выделено даже помещение для нашего офиса.

Вступление в Союз саамов Скандинавии позволило кольским саамам обрести уверенность в достижении своих целей, сознание того, что у них есть не мало общих проблем с их западными сородичами, решать которые следует сообща.

— Это помогло нам избавиться от чувства национальной изоляции, — говорит Нина Афанасьева. — Мы стали ощущать, что нас много. Молодежь перестала стыдиться своего происхождения, стала с удовольствием надевать национальные костюмы. Я встречаю знакомых и слышу от них: «Я восстановила свою национальность». Теперь по паспорту я — саам». Именно с этого — с осознания каждого человеком гордости за свой народ — и начинается процесс возрождения нации.

Среди самых актуальных проблем, стоящих перед Ассоциацией, Нина Афанасьева видит проблему школьного обучения.

— Нужна, — говорит она, — иная методика его преподавания, методика обучения второму языку. Хотя он и родной для многих изучающих, но постигать его им придется как иностранный. На эту концепцию и ориентирован сектор лингвистических проблем финно-угорских народов Крайнего Севера Института языкознания Российской академии наук, действующий в мурманском Заполярье.

По словам Нины Афанасьевой, у нее нет особых проблем в общении со скандинавскими саамами на родном языке. Она и сама вносит свой вклад в развитие языковых знаний: преподает в областном институте усовершенствования учителей.

В последнее время значительно ожидалось разнообразные контакты кольских саамов с западными соседями: идет обмен выставками, делегациями, творческими коллективами. К кольским саамам все больше приезжают гостей, интересующихся их культурой.

— Этим летом, например, — рассказывает Нина Афанасьева, — у нас гостила немецкая супружеская пара из Бремена. Глава семьи Гюнтер Бетхер, давно увлекается жизнью и бытом саамов. Находясь у нас, он пытался понять и расшифровать смысл узоров на шаманских бубнах. Помимо прочего, он замечательный фотомастер и за время пребывания в России сделал около пятидесяти снимков. В феврале собирается устроить у себя на родине, в Бремене, большую выставку работ, посвященных жизни и быту кольских саамов.

РИА «Новости»

РИА — российскому читателю

В КОНКУРСЕ КРАСОТЫ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ ДЕВУШКИ, КОТОРЫЕ С «ПИВОМ ПОТЯНУТ»

В ресторане «Треномос бистро» американской компании «Миллер», занимающейся производством пива, прошла на прошлой неделе бесплатная вечеринка. Гвоздем программы стал конкурс красоты «Мисс пиво Миллера». В интервью корреспонденту РИА господин Миллер сообщил, что для участия в конкурсе он пригласил шесть понравившихся ему «леди» из клуба «Русская тройка», но почему-то явились только две. Остальные четырех пришлось подбирать на месте. Конкурсанкам предстояло сексуально съесть банан, станцевать рок-н-ролл и ответить на один вопрос. Вопрос, имеющий отношение к пиву, был задан лишь одной красавице. Она сказала, что участвует в конкурсе «Мисс пиво Миллера», только потому, что всю жизнь относилась к женщинам, о которых говорят «с пивом потянут». Ей и остальным участникам было присуждено пожизненное звание «Девушка Миллера».

Самая откровенная конкурсантка сообщила корреспонденту РИА, что неделю назад пообещала заплатить девушкам по 200 долларов. Однако своего слова не сдержала, и «пивные красавицы» получили лишь по футбольке. ПОЛУЧИТЬ ПРОФЕССИЮ МАГА ВПО

ЛИНЕ РЕАЛЬНО

Тот, кто боится жизненных неурядиц и верит в силу амулета, сможет купить его в Московской школе гипноза. На вечере, который проведут преподаватели школы гипноза 11 мая в Доме культуры ГУВД, можно будет приобрести хрустальные шары для ясновидения, литературу по практической магии и прочие атрибуты мистических манипуляций. Но главная цель вечера — предоставить возможность каждому чувствующему в себе магические силы стать профессионалом.

«Мы хотим, чтобы талантливые люди смогли воспользоваться шансом усовершенствовать свои способности», — рассказал корреспонденту РИА руководитель Московской школы гипноза и Президент Всемирного центра параллелизма Геннадий Гончаров.

Кроме того, на вечере можно будет пообщаться с настоятелем Тибетского храма «Черный лотос», а также получить бесплатную помощь у специалистов-фитотерапевтов в звании профессоров оккультных наук.

МАЛЫЙ СОВЕТ РЕШИЛ

(Окончание. Начало на стр. 1)

— Делегировать право расходования валютных средств под указанные направления администрации района с помощью информацией малого Совета;

— Потребовать от главы администрации округа Л. С. Баяндина направить целевым назначением под контроль администрации валюту, выделенную в 1992 году и до настоящего времени не переданную в распоряжение органов власти и управления Пурвского района.

— Просить председателя окружного Совета народных депутатов А. И. Кузина оказать содействие в выполнении решений оксовета и администрации округа по этим вопросам.

— Направить в округ рабочую группу для решения вопросов, связанных с отчислением валютных средств.

— Рабочей группе в срок до 20 мая 1993 года информировать малый Совет о принятых мерах.

Малый Совет заслушал отчет и. о. председателя комитета по экологии и природным ресурсам Ю. А. Новикова о работе комитета по экологии и природным ресурсам об использовании средств экологического фонда в 1993 году.

Речь шла и о дополнительных отчи-

РЕФЕРЕНДУМ

ПЕРВЫМИ БЫЛИ ТУНДРОВИКИ

Всенародное голосование по избранию участку № 19 проходило в районном Доме культуры «Юбилейный».

Население, включённое в списки по данному участку, активно приняло участие в референдуме. Большую активность избиратели проявили в первой половине дня. Но по ходу действия членствовалась организационная неподготовленность этого мероприятия. Некоторые члены комиссии, только приехав на избирательный участок, узнали о своих обязанностях. Не хватало членов комиссии, которые могли бы подменять тех, кто временно уходил по своим делам. Списки голосования оказались двухгодичной давности. Многие из занесенных в эти списки либо уехали,

ли, либо умерли. Оказалось, что в списках не занесены жильцы целых много квартирных домов. Настроение людей не опишешь одним словом, но многие не скрывали своего мнения по выдвинутым на обсуждение вопросам.

«Я за Ельцина. Как мне это отметить в бюллетенях?» — спрашивали многие членов избирательной комиссии.

Еще до 25 апреля на вертолете Ми-8 члены избирательной комиссии летали с урной для голосования по кочевьям Вынгапурской и Военторской тундры, по оленеводческим бригадам, рыбогодьям совхоза «Верхне-Пурвский», Пурвского рыбозавода.

Г. РУЛЕВА.

Информационное сообщение

ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ ЯМАЛО-НЕНЦЕВОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА

В связи с позывавшимися случаями обмана населения в Российской Федерации при операциях с приватизацией чеками Окружной комитет по управлению государственным имуществом доводит до жителей Ямало-Ненецкого автономного округа информацию о необходимых документах и правилах совершения операции по обмену ваших приватизационных чеков на акции инвестиционных фондов.

Вам необходимо знать, что представителю инвестиционного фонда необходимо при себе иметь и предъявить по вашему требованию следующие документы:

Если он является работником фонда:

1. Удостоверение, что он является работником данного фонда.

2. Доверенность на право сделок от имени фонда.

Если лицо, обменивающее акции, не является работником инвестиционного фонда, а выступает от имени юридического лица:

1. Договор (копию) с инвестиционным фондом, в котором отражено право обмена акций фонда на приватизационные чеки.

2. Доверенность от юридического лица на совершение вышеизложенных операций.

3. Копию лицензии на право совер-

шения операций на рынке ценных бумаг, выданную Минфином Российской Федерации юридическому лицу, от имени которого он выступает.

Если представители являются частными лицами, заключившим договор с инвестиционным фондом на распространение акций:

1. Договор (копию) с инвестиционным фондом, в котором отражено право обмена акций фонда на приватизационные чеки.

2. Квалификационный аттестат Минфина РФ 1 категории на право деятельности на рынке ценных бумаг.

В любых случаях должна иметься копия лицензии, выданной инвестиционному фонду Госкомимуществом Российской Федерации или его территориальным агентством, на право деятельности на рынке ценных бумаг.

Сделка должна быть оформлена документально в виде договора купли-продажи (2 экземпляра) и сертификата (свидетельства) на акцию (акции) фонда.

• Рекомендуем вам поинтересоваться как, когда и в какие сроки вы будете внесены в реестр акционеров инвестиционного фонда и по какому телефону это можно узнать.

В. ПИМЕНОВ,
председатель Окружного комитета

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626720, Тюменская область,

п. Тарко-Сале, улица

Первомайская д. 20

редактор, зам. редактора — 2-17-95,

отдел информации — 2-18-95

отдел писем — 2-14-07,

бухгалтерия — 2-18-95

типография — 2-10-96

Международный заповедник на реке Паз

ОЛЬГА МАКАРОВА,

кандидат биологических наук.

Река Паз, протекающая на западе Мурманской области, служит естественным рубежом, по которому проходит граница Российской Федерации с Финляндией и Норвегией. Рождается река в Финляндии, в огромном озере Инари.

В далеком прошлом в этом районе не было четких географических разделений. Издавна по берегам реки жили саамы, а также русские, финны, норвежцы.

Со временем менялись очертания государства, а река оставалась все той же, по-прежнему несла свою воду из озера Инари в Бек-Фирорд, и каждой весной летели над ней утки и гуси к своим северным гнездовьям.

Идея организации заповедника на пограничной реке Паз зародилась во время встречи специалистов по охране природы Мурманской области и норвежской провинции Финнмарк в 1989 году. Предварительно место для заповедника было выбрано норвежскими коллегами. Для его оценки были приглашены эксперты из России, призвавшие, что выбор местности удачен.

На выбранной под заповедник территории был проведен учет водоплавающих и тетеревиных птиц. Были вы

явлены представители животного мира, в том числе лось. Теперь предстоит обобщить материалы общей летописи природы данной местности и издать их до официальной презентации заповедника, намеченной на 1993 год.

Будущий международный заповедник расположен несколько севернее поселка Ралякоски-от дамбы Хестесфос до озера Сальмиярви и тянется узкой полоской вдоль реки Паз. С другой стороны реки — норвежская часть за пограничника. Его общая площадь вместе со зоопарковой зоной — 14,6 тыс. га со стороны России и около 2 тыс. га с норвежской стороны. По площади терриория невелика, но ценность ее в том, что здесь сохранились самые первые в Европе коренные сосновые леса, имеются водно-болотные угодья мирового класса, где гнездятся и отходят во время перелетов более 200 видов птиц.

Эти места имеют богатую историю и культуру, что создает прекрасную возможность для сотрудничества на этой базе специалистов-ученых в области ботаники, природоведения, истории. Можно рассчитывать, что в будущем этот регион станет и привлекательным для многих объектом культурного туризма.

Создание заповедника на стыке трех государств свидетельствует о растущем стремлении наших стран совместно осуществлять акции во имя защиты хрупкой северной природы.

III место — Таркосалинская школа-интернат.

Во второй день соревнований проходила эстафета. Первое место заняла команда Губкинского № 1 в составе: Э. Халиуллина, Ю. Косиной, В. Целиной, Ю. Ставского. Тренер А. С. Дыбко. Второе место заняла команда Губкинского № 2 в составе: О. Кузнецовой, О. Соболевой, С. Бирюкова, С. Коцарева, тренер А. С. Дыбко. Третье место у Таркосалинской школы-интерната, в состав которой входили: Н. Кунин, И. Айваседо, Д. Айваседо, А. Кацымкин, тренер О. Н. Лукьянов.

В. ЦЫЗМАН,
инструктор райспорткомитета.

Акционерное общество „Невский простор“

Предлагаем Вам заключить договор на приобретение квартиры в течение пяти лет. Цены на квартиры — в четырех разах ниже существующих на рынке недвижимости, платежи индексируются по курсу рубля к марке ФРГ. Форма оплаты удобная для заказчика, без значительной, наличной, ежегодной, ежемесячной, единовременной, в рублях или СКВ. С февраля 1993 года филиал АО «НЕВСКИЙ ПРОСТОР» открыт в пос. Тарко-Сале.

БАЗОВЫЕ ЦЕНЫ НА КВАРТИРЫ С 15.04.93 г.

в г. С-Петербург: С-Петербург:

1 комн. кв — 2624000 руб.,

2 комн. кв — 3850000 руб.,

3 комн. кв — 4927000 руб.,

4 комн. кв — 6094000 руб.,

5 комн. кв — 7250000 руб.

в г. Н-Новгороде:

1 комн. кв — 2019000 руб.,

2 комн. кв — 2863000 руб.,

3 комн. кв — 3665000 руб.,

4 комн. кв — 4533000 руб.,

5 комн. кв — 5401000 руб.

в г. Краснодаре:

1 комн. кв — 1375000 руб.,

2 комн. кв — 2750000 руб.,

3 комн. кв — 4000000 руб.,

4 комн. кв — 5200000 руб.,

5 комн. кв — 6751000 руб.

в г. Геленджике:

1 комн. кв — 1550000 руб.,

2 комн. кв — 3000000 руб.,

3 комн. кв — 4200000 руб.,

4 комн. кв — 5450000 руб.

в г. Новороссийске:

1 комн. кв — 2420000 руб.,

2 комн. кв — 3450000 руб.,

3 комн. кв — 4480000 руб.,

4 комн. кв — 5590000 руб.

* * *

в г. Сочи:

1 комн. кв — 2500000 руб.,

2 комн. кв — 4337000 руб.,

3 комн. кв — 5364000 руб.,

4 комн. кв — 6407000 руб.,

5 комн. кв — 7897000 руб.

в г. Сочи:

1 комн. кв — 2500000 руб.,

2 комн. кв — 4337000 руб.,

3 комн. кв — 5364000 руб.,

4 комн. кв — 6407000 руб.,

5 комн. кв — 7897000 руб.

в г. Новороссийске:

1 комн. кв — 2420000 руб.,

2 комн. кв — 3450000 руб.,

3 комн. кв — 4480000 руб.,

4 комн. кв — 5590000 руб.

в г. Геленджике:

1 комн. кв — 1550000 руб.,

2 комн. кв — 3000000 руб.,

3 комн. кв — 4200000 руб.,

4 комн. кв — 5450000 руб.

в г. Геленджике:

1 комн. кв — 1550000 руб.,

2 комн. кв — 3000000 руб.,

3 комн. кв — 4200000 руб.,

4 комн. кв — 5450000 руб.

в г. Геленджике:

1 комн. кв — 1550000 руб.,

2 комн. кв — 3000000 руб.,

3 комн. кв — 4200000 руб.,

4 комн. кв — 5450000 руб.